

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952. április 10. csütörtök. ARA 20 BANI IX. ÉVFOLYAM, 85. SZÁM.

A Magyar Népi Szövetség Központi Bizottságának közleménye

A MNSz Központi Bizottsága, megvizsgálva a MNSz lapok helyzetét, meglegedéssel állapítja meg, hogy annak a gondoskodásnak a következtében, amelyben népi demokratikus rendszerünk a sajtót általában részesíti, a magyar nyelvű sajtó is megszilárdult s színvonala, valamint olvasottsága folytonos fejlődésben van. A MNSz két központi lapja is, a Romániai Magyar Szó című napilap, valamint a Falvak Népe című hetilap központi helyzeténél fogva egyre kielégítőbben végzi a MNSz tagság körében felvilágosító és mozgósító feladatait a szocializmus építésének és a békéért folyó harcnak soron következő feladataira. Mindez indokolatlanná teszi a Világosságnak, mint a MNSz tartományi lapjának további fenntartását, miután e lap olvasóinak igényét a központi lapok és a kolozsvári Igazság fejlettebb fokon tudják kielégíteni. A Világosság előfizetői — kívánságuk szerint — ezután a Romániai Magyar Szót, vagy az Igazságot kapják.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI BIZOTTSÁGA

Sztálin elvtárs szavai a béketábor hatalmas győzelmét jelentik

Művészek ezt a jelszót írjuk a zászlónkra: „Művészetünkkel a békéért”. Ezzel a jelszóval, a jelszó jelentőségének tudatában lépünk ki esztől-estére a színpadra, hogy minden elhangzott szó, mondat az emberiség nagy ügyét, a békét szolgálja.

Sztálin elvtárs az amerikai újságíróknak adott válaszában meggyőzően bennünk arról, hogy ez a harc nem hiábavaló. A harmadik világháboru nincs közelebb mint két vagy három évvel ezelőtt. Ez a válasz a béketábor hatalmas győzelmét jelenti. Ez a válasz olyan időszakban

hangzott el, amikor az imperialista agresszorok jékevesztett dühükben habzó szájjal üvöltik, hogy a harmadik világháboru elkerülhetetlen, pántikkal, félelemmel, kétellyel akarják megtörni a népek szilárd békeakarátát.

Ez a felelet, a béke ügyébe vetett rendíthetetlen hitet sugárzó egyszerű sztálini felelet, éles pörölycsapásként zústa szét a háborús uszítók kísérleteit, új erőt adva a népek millióinak a békeharcban.

A sztálini válaszból ismét világosan kifejezésre jutott az a szilárd

és következetes békepolitika, amelyet a Szovjetunió létezésének első pillanatától folytat. Ez a sztálini békepolitika biztosítja annak, hogy a háborús uszítók tervei megsemmisülnek és a béke ügye győzni fog.

Nagy hálával és megnyugodással fogadjuk Sztálin elvtárs szavait. Hatalmas segítséget, biztatást és erőt jelentenek nekünk ezek a szavak, abban a harcban, melyet a művészet eszközeivel folytatunk a békéért.

Dorián Iona,

a kolozsvári Állami Magyar Színház művésznője

A „Carbochim” dolgozói valóra váltották vállalásukat

Ötéves tervünk második évének megkezdésekor a kolozsvári „Carbochim”-üzem munkakollektívája — a negyedévi terv sikeres teljesítése érdekében — a baicoi „Banloc”-üzem munkakollektívájával versenyzett.

A Carbochim-üzem dolgozói a Banloc-gyár dolgozóival intézett versenyfelhívásukban megfogadták, hogy az első negyedévi tervet március 25-ig teljesítik. Több munkahelyre bevezetik a szovjet sztálinista módszereit mint például Zsandarova, Csutkih módszereit, ami elősegíti a munkatermelékenység növelését.

A „Carbochim” dolgozói becsülettel teljesítették vállalásukat. Március 25-re 100 százalékkal elégteltek negyedévi tervelőirányzatuknak. Ugyanakkor a többi versenypontokat is igyekeztek betartani. Ennek alapján 16 dolgozó szocia-

lista gondozásba vette gépét Nina Nazarova módszere szerint. Több munkahelyen pedig megszervezték a munka menetközbeni váltását Zsandarova sztálinista módszerével.

A negyedévi terv határidő előtti teljesítéséért folyó versenyben számos dolgozó küzdötte fel magát az élmunkások sorába. Így például: Cernaru Ioan, Sorca Florica és Vartuc Otília, akik naponta 30—40 százalékkal termelnek többet normalelőirányzatuknál. Nagy Béla, Sánta Dénes, Dobai Béla és Nicolai Constantin, akik öt éves tervünk első évében nyerték el az élmunkás címet, becsülettel megtartották azt.

A „Carbochim” dolgozói tovább fokozták munkájuk ütemét, harcoknak az önköltség csökkentéséért, valamennyien azt akarják, hogy újabb munkagyőzelmekkel köszöntsék: Május 1-ét, a világ dolgozóinak nemzetközi napját.

AZ UNIREA DOLGOZÓI 12 SZAZALÉKKAL CSÖKKENTETTÉK AZ ÖNKÖLTSEGET AZ ELSŐ ÉVNEGYEDBEN

Az „Unirea”-gyár dolgozói napmint nap újabb sikereket érnek el a terv teljesítéséért folyó harcban. A termelékenység fokozására számos technikai-szervezési intézkedést fogantatosítottak és kiszélesztették a szocialista versenyeket. Ennek alapján a munka termelékenységét a múlt év hasonló időszakához viszonyítva 8,4 százalékkal haladták túl és így a tervben előírtól az első negyedében 3,4 százalékkal magasabb termelékenység mellett az önköltségi ár csökkentésében is jó eredményeket értek el.

A negyedévi terv teljesítésében számos dolgozó tünt ki, többek között Vigh Ferenc, Kovács Károly, Szász Ferenc, akik naponta közel százszázalékos normatúlszámnyalást érnek el.

LEONARDO DA VINCI EMLÉKÜNNEPSÉGET ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁG ALAKULT KOLOZSVARON

Leonardo da Vinci születése 500. évfordulója megünneplését előkészítő bizottság alakult meg Kolozsváron. A bizottság tagjai: Constantin Dăncușiu professor, a tartományi békevédelmi harci bizottság elnöke; Ion Ignatius, a városi néptanács művészeti és kulturosztyályának vezetője; Gheorghe Sabau, a tartományi néptanács közoktatásügyi bizottságának vezetője; Alexandra Bogdan, a város békevédelmi harci bizottság elnöke; Constantin Macarovic, a MTTE elnöke; Aurel Ciupe, a képzőművészek szövetsége fiókjának elnöke; Balás Péter, a képzőművészek szövetsége fiókjának titkára; Miklósi Gábor, festőművész; Harsia Teodor, festőművész; Servatius Jenő, szobrászművész; Ana Stanciu, az IMSz tartományi vezetőségének agitációs- és propagandaosztályának vezetője; Constantin Negulescu a RNK Akadémiájának fiókjának titkára; Szabó László, a tartományi néptanácsa kulturosztyályának vezetője.

A Szovjetunió békegazdasága kiemelkedő sikereinek fényes bizonyítéka

A Szovjetunióban, ez év április 1-én újból — immár ötödikben — leszállították az élelmiszerek állami kiskereskedelmi árát.

A Szovjetunió békepolitikája és a szovjet nép anyagi és kulturális életszínvonalának szüntelen emelkedése között szoros belső kapcsolat van. A Szovjetunióban a rendszeres árleszállításokat azok az óriási gazdasági sikerek tették lehetővé, amelyeket a szovjet állam a háboru utáni években ért el. A rendszeres árleszállítások újabb megújabb megcáfolhatatlan bizonyítékai a szovjet nép békés törekvéseinek. Az árleszállítások azt mutatják, hogy a szovjet kormány, a kommunista párt és a nagy Sztálin atyailag gondoskodik a dolgozók életszínvonalának szakadatlan emeléséről.

A Szovjetunióban a tömegforgyaszti cikkek árának a háboru utáni öt év alatt évről évre végrehajtott leszállítása a munkások és alkalmazottak realbéreinek jelentős emelkedését, a parasztek jövedelmének növekedését, az egész nép jólétének további emelkedését eredményezi. A legfontosabb élelmiszerek árának újabb 10—30 százalékos leszállítása után a lakosság nem kevesebb, mint 28 milliárd rubel tisztán nyereséghez jut.

Sztálin elvtárs azt tanítja, hogy a szocializmus alapvető gazdasági törvényének lényege: az egész társadalom szüntelenül növekvő anyagi és kulturális szükségleteinek lehető legteljesebb kielégítése a legfejlettebb technika alapján szakadatlanul növekvő és tökéletesedő szocialista termelés útján.

A Szovjetunióban nincsenek és nem is lehetnek válságok, nincs és nem is lehet munkanélküliség és nyomor a dolgozók közt, és a kapitalizmusnak más ehhez hasonló gyógyíthatatlan betegsége. A szovjet emberek egész élete a ragyogó jövő, a kommunizmus elérésének szolgálatában áll. A szovjet nép a világ leghatalmasabb vízierőműveit építi, óriási méretű természetátalakító munkát végez hazájában, zöldelel erdővel ülteti be a sivatagokat, megváltoztatja a folyók irányát, építtetőket emel, a fölismerhetetlenségig megváltoztatja a városok és falvak termelő ipart és a mezőgazdaságot, öregbíti a tudomány és a kultúra sikereit. A szovjet nép a bolsevikok dicső pártjának bölcs vezetésével létrehozta az anyagi és szellemi javak bőségének megteremtéséhez szükséges összes feltételeket, hogy életét a kommunizmus alapelvei szerint rendezhesse be:

„Mindenki képességei szerint, mindenkinél szükségletei szerint”. A kommunista és munkáspártok vezetésével, a Szovjetunió után, a békés építésnek, a népek anyagi és kulturális élete felvirágoztatásának útján haladnak a népi demokratikus országok is. Új életet épít a nagy kínai nép, amelyet munkájában és harcában a Szovjetunió történelmi példája lelkesít.

Mialatt a békés építőmunkával foglalkozó Szovjetunióban és népi demokratikus országokban az egész élet megállás nélkül halad előre a fölemelkedés és a felvirágzás útján, a kapitalista országokban fegyverkezési hajszát folytat, katasztrófákat okoz, emelkednek az adók, növekszik a munkanélküliség hadserege, fokozódik a proletariátus relatív és abszolút elnyomódása, tönkremennek a parasztek a kis- és középkereskedők, a könnyű és élelmiszeripari üzemek tulajdonosai, a polgári szükségletre termelő iparágakban pedig még a nagyvállalkozók is csődbe jutnak.

Sztálin elvtárs megállapította, hogy „... az ország fegyveres erőinek megsokszorozása és a fegyverkezési verseny a hadiipar kifejlesztésére, a polgári szükségletekre dolgozó ipar összeomlására, a nagyszabású polgári építkezések megszüntetésére, az adók emelésére, a tömegszükségleti cikkek árának emelésére vezet”. Az Egyesült Államok, Anglia és a többi kapitalista állam mai helyzete meggyőzően igazolja ezt a jellemzést. Az amerikai élelmiszerek átlagos színvonala 1951. végén — még az amerikai munkaügyi minisztérium statisztikai hivatalának nyilvánvalóan megfésült adatai szerint is — majdnem két és félszer volt magasabb a háboru előtti, 1935—1939. évi színvonalnál. Az angol kormány csupán a múlt év első felében több mint hatvan különféle rendeletet adott ki az elsőrendű közszükségleti cikkek kiskereskedelmi árának emeléséről. Az idei év az angol dolgozók számára az élelmiszerek és a háztartási cikkek újabb drágulásával kezdődött. Napról napra emelkednek az árak Franciaországban, Olaszországban, Nyugat-Németországban, Japánban, a fasiszta Jugoszláviában és a burzsoá világ más országaiban is.

A milliárdosok és milliomosok, a halálgyárosok és a pestises bohókák kereskedők, a háborús-monopolista plutokrácia és az imperialista kormányokban, illetve a reakciós pártokban ülő egész megvásárolható cselédhadak, egyre nagyobb profitot vágnak zsebre a katonai megrendelésekből és az eszevesztett fegyverkezési hajszából, az áremelésekből és az inflációból.

Amde a háboru és a reakció sötét erőivel szemben áll a béke, a demokrácia és a szocializmus nagy tábor, a hatalmas, szervezett, egyre jobban erősödő, minden országra kiterjedő békefront. A béke és a haladás hívei fáradhatatlan, szívós harcot folytatnak az amerikai és angol imperialisták véres tervei ellen. A Béke Világtanácsnak az öt nagy hatalom közti békeegyezmény megkötését követelő felhívását már 603.570.000 ember írta alá, vagyis 122 millióval több, mint a stockholmi felhívást. A kapitalista országok dolgozói a békeharcot összekapcsolják az életviszonyaik megjavításáért vívott harcukkal. Egyre jobban növekszik a néptömegek mozgalma az éhség és a háboru imperialista politikája ellen.

Sztálin elvtársnak az amerikai lapsedeszték kérdéseire adott válasza, amelyet ez év április 2-án tettek közzé, a világ valamennyi becsületes dolgozójának szívében még jobban fokozza a meggyőződést, hogy a béke védelme érdekében tett erőfeszítéseik sikerrel járnak Sztálin elvtárs szavai újabb erőt öntenek beléjük, hogy fokozzák a harcot a béke fenntartásáért és megszilárdításáért.

Sztálin elvtárs történelmi jelentőségű válaszában a világ népei végelentlenül pontosan és világosan kifejtve találják meg újból a szovjet állam következetes békepolitikájának alapelveit és megtalálják azokat az alapokat, amelyeken a kapitalizmus és a kommunizmus békés egymás mellett élése lehetséges.

Sztálin elvtárs ezt mondja: „A kapitalizmus és a kommunizmus békés egymás mellett élése teljes mértékben lehetséges, ha megvan a kölcsönös óhaj az együttműködésre, a készség a vállalt kötelezettségek teljesítésére, és ha megtartják az egyenlőség elvét, valamint a más államok belügyeibe való be nem avatkozás elvét.” Minden becsületes ember, bármely országban él, bármilyen társadalmi réteghez tartozik, bármilyen hitet valljon is — saját szemével láthatja, hogy a szovjet kormány világos és következetes békepolitikát folytat, a népek minden erejét a békés építés egyszerű terveinek megvalósításáért, a dolgozók anyagi jólétének és kulturális színvonalának emeléséért veti latba.

A nemzetközi békemozgalom, amely minden nép leghőbb vágyát juttatja kifejezésre, Sztálin elvtárs válaszában újabb üszöngzést talál nemcsak tevékenységének fokozására. Erősíteni kell az öt nagy hatalom közti békeegyezmény megkötésére érdekében kibontakozott mozgalmat. Véget kell vetni a bakteriális háborúknak, amelyet az amerikai imperialista rablók Korea és Kína ellen kibomboltak.

A kommunista és munkáspártok feladata és kötelessége, hogy még szűlesebb körben ismertessék a Szovjetunió békepolitikájának alapelveit, a világ békéjéért folytatott harcot, a gazdaság és kultúra területén elért nagy sikereit és ami ezzel össze függ: a szovjet népek jólétének szüntelen emelkedését.

* Megjelent a „Társas békéért” népi demokratiáért” című lap április 6. 14. (178) számában.

A vetési kampány sikeréért egymással versenyeznek a harasztosi kollektivisták

A harasztosi „Sarló és Kaplacs” kollektív gazdaság tagjai, március 31-én kezdték meg a vetést. A vetés nagy lendülettel folyik. A munkában kitűnt a második csoport, amelynek felelőse Bartha Gergely és a harmadik csoport, élen Szász Domokossal. Ez a két csoport eddig soha nem tapasztalt lelkesedéssel és lendülettel véggezte a munkát. Ennek eredményeként április 3-ig elvetettünk 12 hektár

árpat, 7 hektár búkkönyt, 4 hektár cukorborsót, 8 hektár zabot, 3 hektár lucernát és 12 hektár lóherét.

A kollektivisták példájára az egyenlő dolgozó parasztek is késedelem nélkül megkezdtek a tavaszi kampányt. Elsőnek Török János I. néptanácsi képviselő indult el a vetőgéppel.

Zsigmond Mihály levelező

A maroscsesztvei kollektivisták elvégezték a tavaszi vetés első szakaszát

A maroscsesztvei „Szabadság” kollektív gazdaság tagjai elhatározták, hogy minden erejük latbavetésével dolgoznak. Erőt és időt nem kíméltve harcolnak a bőséges termésért. Tudják, hogy ezáltal erősítik a béketábor és hozzájárulnak ahhoz a harchoz, amelyet a világ dolgozói vívnak a békéért. Igéretükhöz híven a csesztvei kollektivisták nagy lelkesedéssel kezdték meg a vetést.

munkákat és már április 1-én elvégezték a tavaszi vetés első szakaszát. Elvetettek 15 hektár árpat, 15 hektár zabot, 8 hektár napraforgót és 35 hektáron elvégezték a tavaszi szántást. A munkában Iliriza Florica, Bărsan Stefan párttagok, valamint Moldovan Traian és Muresan Joachim IMSz-tagok tüntek ki.

Toókos Ernő levelező

A Demokrata Jogászok Nemzetközi Egyesülete koreai bizottságának sajtóértekezlete

Mint megírtuk, a Demokrata Jogászok Nemzetközi Bizottsága a Pekingben összehívott sajtóértekezleten ismertette a Koreában és Északkelet-Kínában az amerikai agresszorok baktériumháborújával kapcsolatban megejtett vizsgálatról készült jelentést. A jelentés ismertetése után a bizottság az újságírók következő kérdéseire válaszolt:

KÉRDÉS: „Mi az Önök véleménye a koreai és kínai nép harcáról a baktériumfegyver használatának következményei ellen?”

Jaquier francia jogász válaszában kijelentette:

— Mind én személyesen, mind kollegáim, azon a véleményen vagyunk, hogy a baktériumfegyver használatával az amerikaiak nem érnek el semmit. A kínai és koreai nép bátran és higgadtan felveszi a harcot ezzel a barbár fegyverrel. A helyi hatóságok által foganatosított hathatós óvintézkedések következtében nem terjed el a járvány. Bárhol is jelennek meg a fertőzött rovarok, a hatóságok azonnal mozgósítják az egész lakosságot a rovarok kiltására.

KÉRDÉS: „Mi a véleményük, a koreai népek békés és demokratikus élete megvédéséért folytatott harcáról?”

De Eritto (Brazília) a kérdésre válaszolva, összehasonlította a brazil nép harcát a koreai nép harcával. De Britto beszélt a brazil nép harcáról a koreai háború ellen, majd kijelentette: „A koreai nép különösen nehéz feltételek közepette harcol, mert az amerikai imperializmus minden eszközt és fegyvert felhasznál. A koreai nép azonban, a kínai nép és az egész világ népeinek támogatásával, méltó választ adott az amerikaiaknak. Ez a koreai nép igazságos harca. A koreai nép nagyszertűen harcol szabadsága és függetlensége kivásáért.”

KÉRDÉS: „Meglátogattak-e a bizottság tagjai a koreai nép-

hadereg és a kínai önkéntesek ellenőrzése alatt lévő fogolytáborokat és mi a mondanivalójuk a hadifoglyok bánásmódját illetően? Tudják-e Önök, hogy az amerikaiak bombázzák a hadifogolytáborokat is?”

Erre a kérdésre Gaster angol jogász válaszolt és kijelentette:

„A bizottság egy másik tagjával különösen két táborot látogattunk meg és elbeszélgettünk a hadifoglyokkal. A hadifoglyok nem panaszkodtak semmiről és dicsőre, elismerő szavakban nyilatkoztak afelől, hogy miként bántak velük. A hadifoglyok egészségesek és meglátásuk rajtuk, hogy jól táplálkoznak. A hadifoglyoknak nincs más kötelességük, minthogy a jó egészségügyi feltételeknek megfelelő tisztaságot tartsanak az épületekben, amelyekben laknak és a körülötte lévő helyeken.

Bármely angol háziasszony irigyelné az élelmüket. A hadifoglyok ruházata és az orvosi segélynyújtás kitűnő. Az egyszerű angolok, főképpen a katonák, már nemcsak azt a kérdést teszik fel, hogy mit keresnek a hadseregben, de azt is, hogy mit keresnek Koreában. Tulnyomó részük arra a következtetésre jutott, hogy nincs mit keresniük Koreában és kötelességüknek tekintik tevékenyen hozzájárulni a béke biztosításához Koreában és az egész világon.

Minden egyes fogolytáborban nagyszabású és szervezett békemozgalom indult, amely támogatja a Béke Világtanács programját.

A meglátogatott mindkét táborban hosszasan elbeszélgettünk a foglyokkal, akik megkértek, hogy Angliába való visszatérésük után magyarázzuk meg hozzátartozóiknak és az angol népnek, mi készítette őket arra, hogy a békemozgalomhoz csatlakozzanak. Beszélgetés közben az egyik fogoly elmondotta, hogy ő most megérti a kínai népet. A táborban a kapcsolatok nem olyanok, mint hadifogoly és ellenséges katonák között. A kínai önkén-

tesek nem úgy bántak velük, mint örök, hanem mint igazi bajtársak. Másszóval, a hadifoglyok megértették, nincs semmi okuk rá, hogy ellenségnek tekinték a kínai önkénteseket, sőt ellenkezőleg, minden okuk megvan arra, hogy barátjuknak tekintsek. Ez a béke legbiztosabb alapja. Az angol hadifoglyok nagyon érdekes levelet adtak át nekem, azzal a kéréssel, hogy juttassam el Monica Felton asszonyhoz.

Ami a hadifogolytáborok bombázását illeti, értesültünk erről a dologról és meg is tettük a szükséges vizsgálatot. Látogatásunk után két napra az egyik hadifogolytábor újabb bombázták. Amikor Pekingbe érkeztünk, a tábor hadifoglyai részéről levelet kaptunk, amelyben leírták a bombázás körülményeit.

Moerens (Belgium) a következőket jelentette ki az újságíróknak:

„Remélem, hogy hazánkba való visszatérésünk után a bizottság minden tagja folytatni fogja az itt megkezdett művet. Belgiumban például az összes munkás- és demokratikus szervezetek segítségével fel kell használnunk minden eszközt arra, hogy megmondhassuk az országnak az igazságot, mindarról, amit Koreában láttunk. Különösen hangsúlyozni akarom, hogy az Egyesült Államok által elkövetett büntettek nem véletlen jellegűek. Az amerikai imperialisták ezeket a kegyetlenkedéseket jóelőre aprólékosan előkészítették. Ezek a gaztettek nemcsak a koreai és kínai nép, hanem az egész emberiség elleni kegyetlenkedések. Az Egyesült Államok Koreát hídfevé akarja változtatni Ázsia és az egész világ meghódítására.

A koreai és kínai nép nemcsak saját országa békéjéért és függetlenségéért harcol, hanem az egész világ békéjéért is.”

J. V. Sztálin kihallgatáson fogadta India nagykövetét

MOSZKVA. (Agerpres.) — ATASS közli:

J. V. Sztálin, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke, április 5-én fogadta S. Radhakrisnant, India nagykövetét.

A fogadáson jelen volt A. J. Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere.

Lenin-renddel tüntették ki Sz. J. Zsuk elvtársat a Volga-Don csatorna tervező főmérnökét

MOSZKVA. (Agerpres.) — A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Prezidiuma Szergej Jakovlevics Zsuk elvtársat, a Volga-Don-csatorna vízerőmű tervező

főmérnökét, hatvanadik születésnapja alkalmából, Lenin-renddel tüntette ki a vízerőmű építése terén kifejtett érdemeiért.

Befejeződött az Albán Munkapárt második kongresszusa

TIRANA. (Agerpres.) — Április 6-án az Albán Munkapárt második kongresszusának befejező ülésén Enver Hodzsa bejelentette a párt központi szerveinek összetételét.

Az Albán Munkapárt Központi Bizottsága politikai irodájának tagjai Enver Hodzsa, Mehmet Sehu, Hilszi Kapo, Gogo Nusi, Bekir Baluku, Liri Belisova, Szpiro Koleka a po-

litikai iroda póttagjai: Pilo Periszeri, Rita Marko, Manus Muftiu. A Központi Bizottság titkárságának tagjai: Enver Hodzsa főtitkár, Mehmet Senu, Rita Marko, Manus Muftiu, Joszef Pasko titkárok.

A kongresszus résztvevői lelkeshangu üdvözlő táviratot küldtek Joszif Visszarionovics Sztálinnak.

Mc Cloy „bizonyítékokat” akar gyártani a Német Kommunista Párt ellen

BECS. (Agerpres.) — Az „Österreichische Volksstimme” című lap bonni jelentés nyomán közli, hogy Mc Cloy, nyugatnémetországi amerikai megszálló főbiztos tárgyalásokat folytatott Adenauerrel és Lehrrel, a bonni kormány külügyminiszterével.

Mc Cloy követelte, hogy Adenauer és Lehr sürgessék meg a Német Kommunista Párt, valamint a kommunistákkal rokonszenvező szervezetek betiltását. Mc Cloy tanácsolta Adenauernek és Lehrnek, hogy óvatosan gyűjtsenek „bizonyítékokat”, amelyek ürügyül szolgálhatnak a Kom-

munista Párt betiltására.

Ha pedig nem léteznék ilyen bizonyítékok, elő kell ezeket „teremteni” — mondotta.

Mc Cloy leszögezte, hogy egyelőre az ország különböző tartományaiban kell megkezdni a Kommunista Párt és a demokratikus szervezetek törvényen kívül helyezését. Tehát ezekben a tartományokban máris meg kell kezdeni ennek az „akciónak az előkészítését” — mondotta Mc Cloy.

Adenauer és Lehr kijelentették, hogy konkrét intézkedéseket dolgoznak ki, amelyeket majd Mc Cloy elé terjesztenek jóváhagyás végett.

Leonardo da Vinci

Ötszáz éve, hogy Itália Vinci nevű kis helységében megszületett Leonardo, ez a nagy művész, tudós és bátor filozófus.

Leonardo munkásságában és gondolkodásmódjában korának leghaladóbb eszméi jutnak kifejezésre. Ebben áll nagysága és ezért ünnepli az egész haladó emberiség olyan meleg szeretettel születésének évfordulóját.

Életének tevékenysége Itália történelmének arra a korszakára esik, amikor elkezdődött a harc az inditának a hübriség ellen és mindazok ellen, akik szívszón ragaszkodtak az elavult és pusztuló társadalmi rendszer életformáihoz és eszméihez. Új erők lépnek a történelem színpadára, amelyek a régi társadalom romjain egy haladóbb társadalmi rendszert felépíteni hivatottak. Engels a reneszánsz korszakát így jellemzi: „Ez volt a legnagyobb haladó irányú forradalom, amelyet az emberiség addig átélt.”

A tudomány és művészet hatalmas fejlődése jellemzi ezt a kort. Leonardo nemcsak mint művész hoz létre hallhatatlan alkotásokat, hanem tudományos tevékenységében is messze előre mutat. „Leonardo da Vinci nemcsak nagy festő volt, hanem matematikus, mechanikus és mérnök is, a fizika különféle árait fontos felfedezésekkel gazdagítja.” (Engels).

Tudományos munkássága mindig szoros kapcsolatban van az emberi élettel és az emberiség javát szolgálja. Szemben áll minden olyan elavult gondolkodással, amely sze-

rint az ember életét megmagyarázhatatlan égi erők vezetik és hogy az ember pórszem, semmi a természet erőihez viszonyítva. Emberszeretete tudományos munkásságában és művész alkotásaiban egyaránt végig vonul.

Tevékenysége abban az időben kezdődik, amikor Itália Európa államai között még vezető szerepet játszik, Leonardónak azonban látnia kellett azt is, hogy a szabad olasz városok egyre inkább elvesztik függetlenségüket és Amerika felfedezése következtében a gazdasági központok nyugatra helyeződnek át. Leonardo olyan mecenásokat keres ebben az időben, akiknek szolgálatában leginkább lehetősége nyílik tudományos és művészi tevékenységének érvényre juttatására. Életét is külföldön, Franciaországban fejezi be. (1519).

Azonban bárkinek is állott a szolgálatában, mindig hű maradt ahhoz a felfogáshoz, hogy munkásságával az emberiség haladását és művelését pedig az ember erejét és nagyságát hirdesse. Sohasem vált hajbókolós udvaroncá, egész ember maradt végig. Helyesen jézsi meg Engels: „Annak a kornak hőseit még nem hajtotta jármába a munkamegosztás, amelynek korlátozó egyoldali tevékenységét annyiszor érezzük utódaiknak.”

Leonardo minden tehetségével azon volt, hogy hasznos hozzon az emberiségnek. Megvetésével beszélt azokról, akik nem az alkotásban, hanem a rombolásban látják életük értelmét. Leonardo már saját korában

tisztán látta, hogy a kifejldő kapitalista rendszer mennyi aljasságra és gaztetre képes. Küzdött azért, hogy az emberek életét szebbé és boldogabbá tegye. Ezért fogadja őt, a nagy humanistát a békeszerető és békéért harcoló emberek millióinak soraiba.

Mi sem bizonyítja jobban ember szeretetét, mint munkásságának eredményei és feljegyzései. A mechanika terén tett felfedezései, a szövőgép, a különböző elgondolásai, a higiénikus lakóházak építéséről, folyók szabályozásáról és posványok kiszáritásáról, mit bizonyítanak, ha nem azt, hogy Leonardo a könnyebb és boldogabb emberi életmód megvalósítására törekedett? A „Nagy madár” — a repülőgép, — gondolatát már csirájában látézik feljegyzéseiben és vázlatában. A vérkeringés, a szívbillentyűk szerepéről írva, messze előre utat nyitott az utána elkövetkezendő kutatásoknak.

Nem elégedett meg a jelenségek puszta megismerésével, hanem mindenütt igyekszik azokat az okokat is kifizésközni, amelyek a jelenségeket előidézik. Kutatásai kapcsán közel jut az energia megmaradásának törvényeihez, amikor meghatározza, hogy az az erő, amit az ember egy nyilvesző kilővése alkalmával kifejti, egyenlő az az erővel, amit a kilőtt nyilvesző fejt ki, valamint azzal, ami abban a testben keletkezik, amelyet a kilőtt vesző mozgásba hoz. Megértette, hogy az ember csak akkor lehet ura a természetnek, ha megszerzi a kellő elméleti tudást. De ugyanakkor az elméletet mindig összekapcsolja a gyakorlattal. Tudományos gondolkodása és az

egész életszemlélete harcol fegyver a középkori skolasztika ellen. Ebből az elgondolásból, a miszticizmus és babona elleni harcából születik meg optimizmusa az az optimizmus, amely az ember nagyságát, a természet egyetemes szépségét és gazdagságát hirdeti.

Amikor a reneszánsz korszakának realista művészeiről beszélünk, Leonardo nevét úgy ejtjük ki, mint a legkiválóbbakat egyikét. Esztétikai alapelvei ugyanabból a forrásból táplálkoznak, mint tudományos munkássága. A művészeketől, elsősorban az élet tanulmányozását követeli. A festészetéről írott könyvében felhívja a fiatal festők figyelmét arra, hogy nyitott szemmel járjanak a világban és a művészetéről úgy beszéljék, mint amely „a természet igazi leánya”. Harcol minden szolgai másolás és itélet nélküli öncélú művészet ellen. Épp úgy, mint a tudomány terén, harcol minden középkori szimbolikus és misztikus ábrázolási mód ellen.

Művészetének központjában elsősorban az ember áll. Az az ember, aki teljes egészében a földön áll. Képes napokig tanulmányozni emberi arcokat, meg akarja ismerni az emberi érzelmek, indulatok, különböző változatait, hogy azután képeiben, rajzaiban megörökítse ezeket. Vallások tárgya képeinek nem a földtől elvonatkoztatott láthatatlan erőktől irányított és vezetett embereket látunk, hanem olyanokat, akik emberi megnyilvánulásokra, emberi érzelmekre reagálnak emberi módon. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az „Utolsó vacsora” ábrázoló bira freskója, ahol az áruús Judás aljassága és elítélése mutatkozik meg

az apostolok arckifejezéseiben és kézmozdulataiban. Az áruús elítélése a jellemes ember szembeállítása a hitvány és jellemtelen emberrel, az igazság szembeállítása a sötétséggel, a bűnnel, ez Leonardo festményének eszményi tartalma. Azt, hogy művein igen megráondi és érezhető módon fejezte ki a tartalmát, világszemléléséből, erkölcsi fel-fogásából, emberismeretéből és humanizmusából fakad.

A jellemábrázolás maradandó példája Gioconda (Mona Lisa) híres portréja. Sok munkáját nem fejezte be, Nyugtalan természetű, állandóan kutató szelleme mindig újabb és újabb feladatok megoldására sarkalta. Fennmaradt munkái azonban a művésztörténelem legnagyobb festői közé sorozzák.

Leonardo a reneszánsz korszakának egyetemes, mindent át-fogó embertípusa. Példaképe a tevékeny, előre tekintő embernek, aki tehetségét, tudását az emberiség szolgálatába állította. Ma különösen nagy jelentősége van, mert mind-névdán tudjuk, hogy az emberiség történetének azokat a napjait éljük, amikor cselekvő és harcos emberek-re van szükség. Emberek milliói harcolnak ma egy olyan társadalmi rendszer megvalósításáért, ahol minden dolgozó örömteljes és boldog életet élhet.

Leonardo a haladásért harcolt, s azért ünnepli évfordulóját a dolgozók, akik ugyancsak az emberiség békéjéért, boldog életéért harcolnak.

Pattantyus Károly

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI BIZOTTSÁGA ELSŐ OLDALON KÖZÖLT HATÁROZATA ALAPJÁN A „VILÁGOSSÁG” SZERKESZTŐSÉGE ÉRTESETI OLVASÓIT, HOGY A LAP 1952. ÁPRILIS 10-ÉVEL MEGSZÜNİK

A falusi kulturotthonok a tavaszi vetési csata sikeréért

A falu élete visszatükrözi azt, hogy hogyan működik kulturotthona. A kulturmunka hatása nemcsak a falu központjában, hanem már szinte a falu határában is felmérhető. Ott, ahol a falu kulturotthona valóban teljesíti azt a nagyszerű irányító, nevelő és felvilágosító munkát, amit a kulturförreladalmi lendületében a kulturotthonok számára a Párt határozata kijelölt — még a határ képe is más.

Az idei bőséges termésért folyó erőfeszítésekben, a tavaszi vetés munkájában, — az élenjáró szovjet agrotechnikai módszerek népszerűsítése terén rendkívül fontos szerepük van a falusi kulturotthonoknak.

A bánffyhungyadi kulturotthon ennek a feladatának azonban csak részben tesz eleget. A bánffyhungyadi kulturotthon vezetői nem találták meg azt a módot, hogy munkájukba a széles dolgozó tömegeket bekapcsolják és ez a hiányosság egész működésükben meglátszik. A kulturotthon tevékenysége jól-rosszul sikerült műsorok rendezésén túl nem öleli át a város életét és így természetesen, hogy Bánffyhungyadi kulturotthona a tespedés vesztélyes kátyujába jutott. Jellemző a helytelen munkára az a tény, hogy a városban négy énekhar is működik — a néptanács, a kisiparosok, a kereskedelmi alkalmazottak és a tanügyi szakszervezet énekharja — és ezek közül csupán egy, a tantestület énekharja dolgozik a kulturotthon keretében. Pócs Péter kulturotthon igazgatója, Orosz Miklós iskolaigazgatója minden erőfeszítése, hogy az énekharokat a kulturotthon munkájába bekapcsolják, eredménytelen maradt. Ennek oka az, hogy sem a helyi tömegszervezetek, de még a rajoni kulturotthon sem nyújtott ehhez számukra megfelelő segítséget.

Ilyen körülmények között a bánffyhungyadi kulturotthon nem teljesíthette a tavaszi vetési munkákra való mozgósítás terén feladatát. A kulturotthon vezetősége ezt teljes egészében áthárította a Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság helyi fiókjára. A kulturotthon vezetői nem fektettek elég súlyt arra, hogy a tavaszi vetési előkészületekkel foglalkozó előadások, szórakoztató műsor egy részét úgy válogassák meg, hogy azok szervesen bekapcsolódjanak a vetési munkák népszerűsítésébe.

Jó lenne, ha a bánffyhungyadi kulturotthon vezetői ellátogatnának a közeli Kalotaszentkirályra és az ottani, jól működő kulturotthon vezetőségével tapasztalatcserét folytatnának, hogy ennek alapján megjavíthassák munkájukat.

Kalotaszentkirályon a kulturotthon igazgatója, Barabás Margit, pontosan kidolgozott munkaterv szerint irányítja a kulturotthon tevékenységét. Műsoros esték és délutánok keretében jól előkészítették a falu dolgozóit a vetési munkák elvégzésére. Felvilágosító munkájuk során nagyszámú hallgatóság előtt ismertették a csíráztatás, a magtisztítás, a szerszámok rendbehozatalának és az idejében való vetés jelentőségét, s a traktorszántás előnyeit. A műsorok anyaga szervesen beilleszkedett az előadás által érintett témakörbe és így még az irodalom eszközeivel is a tavaszi vetési munkák mozgósításának célját szolgálta. A kalotaszentkirályi kulturotthon sokoldalú tevékenységében jelentős szerepet kapott a békeharc kérdése is, de ezenkívül alaposan megszervezték a szomszéd falvak látogatását és a kulturcsoportok kölcsönös vendégszerelését. Jó eredménnyel működik itt az olvasókör is, ahol szombat esteként 40—50 hallgató előtt rendszeresen ismertetik az élenjáró szovjet mezőgazdaság módszereit és eredményeit.

Mindez a munka a kulturotthon keretén belül folyik. Komoly segítséget nyújtottak a kulturmunkában a tömegszervezetek és a néptanács tagjai, akik helyesen értékelve a kulturförreladalmi jelentőségét, a Párt határozatának szellemében minden támogatást megadva, törődnek a kulturotthon munkájával.

Meg kell említenünk, hogy mind Kalotaszentkirályon, mind Magyarókeréken a kulturotthonok munkáját erősen gátolja az, hogy a „Népművelődés” és a „Művelődési Utmutató” magyar nyelvű füzeteit csak több havi késéssel vagy egyáltalán nem kapják meg. Ez megnehezíti, hogy a kulturotthonok az időszertű kérdésekhez kapcsolódó anyagokat kiválogathassák műsorukhoz. A „Népművelődés” és a „Művelődési Utmutató” kiadóhivatalának sürgősen fel kell számolnia ezt a hiányosságot és gondoskodnia kell arról, hogy a magyar nyelvű füzeteit ne késve érjenek el rendeltetési helyükre.

Mezőgazdaságunk szocialista átalakítását, a tudományos módszerek elsajátítását és ezen keresztül a magasabb terméseredmények biztosítását csak állandóan fejlődő és egyre magasabb kultúr-szintvonalra emelkedő falusi dolgozókkal lehet elérni. Falusi kulturotthonainknak a kulturförreladalmi élenjáró szerepet kell betölteniük és ezeket a feladatokat csak a néptanácsok és a tömegszervezetek messzeemenő támogatásával valósíthatják meg.

Szovjet agrotechnikai módszerekkel kísérletezünk

A tél folyamán nagyon sokat tanultunk az agrotechnikai tanfolyamon a szovjet mezőgazdasági módszerekről. A múlt évben a román parasztküldöttséggel én is ellátogattam a nagy Szovjetunió különböző vidékeire. Alkalmam volt ott személyesen is meggyőződni azokról a fejlett agrotechnikai eljárásokról, amelyekkel a szovjet parasztságot dolgoznak. A télen az agrotechnikai tanfolyamon tanultak és a Szovjetunióban tett látogatásom alkalmával szerzett tapasztalatokat, mi, a csehegyi „Dózsa György” kollektív gazdaság tagjai alkalmazzuk kivánjuk a gyakorlatban. A szovjet agrotechnika tanításai szerint kívánjuk végezni munkánkat.

A szovjet tapasztalatok alapján a paradicsom-palántákat úgy neveljük — kicsi földkocskákban —, hogy a kiültetést nem selymlik meg és a fogamzásuk száz százalékos. Ugyanakkor a gyors fejlődésük is biztosított van. Továbbá kísérletezünk a sárgadinnye sütőtökgé valamint a paradicsom burgonyába való oltásával is. Az utóbbi különösen paradicsommagtermesztés szempontjából jelentős.

Ötéves tervünk sikeréért és az idei gazdag termésért a szántóföldeken is alkalmazzuk a szovjet tapasztalatokat, mert ennek révén válik munkánk igazán eredményessé.

Székely Lőrincz
kollektívista

Bizakodással fogtak munkához a székelykocsárdi állandó társulás tagjai

A tavasz kezdetével a székelykocsárdi dolgozó földművesek is hozzá fogtak életük új szakaszának építéséhez. Állandó mezőgazdasági társulásba tömörültek, hogy a közös tagba egyesített földjeiken traktorral szántóhassanak és a fejlett szovjet mezőgazdaság tapasztalatai szerint gazdálkodhassanak. Megértették, hogy így egyéni jólétüket biztosítják és országunk gazdasági megerősödéséhez járulnak hozzá.

A párttagok, valamint a néptanács és a tömegszervezetek aktívistáinak felvilágosító munkája tevékenyen járult hozzá ahhoz, hogy a székelykocsárdi szegény és középparasztszerek elinduljanak a társulás megszervezése felé. Hoka József, Dandóczy Sándor, párttagok, Astalus Vasile, Alexandrescu Ana és Szilágyi Béláné néptanácsi képviselők, Szilágyi Béla, a MNSZ helyi szervezetének elnöke, valamint Mán Tanase, az Ekésfront részéről élenjár-

tak a felvilágosító munkában. Ők voltak az elsők az iratközösánál is. Így személyes példájukkal megmutatták a közös dolgozó földműveseknek azt az utat, amelyen elindulva, örökre megszabadulnak a nélkülözésektől. Tecaru Josif szegény paraszt is az ő sárukra hallgatva iratkozott be a társulásba. Eddig a kulákok földjein robotolt s most is szomszédja, Triteanu Josif kulák, különböző hazugságokkal akarta eltéríteni attól a szándékától, hogy beiratkozzék a társulásba. Neki azonban már elég volt a robotból s a kulákok hazugságaiból is. Szabad, boldog életét akarja építeni ezután.

A társulás tagjaiban a vetési csata idején az a biztos tudat fokozta a munka lendületét, hogy most már közösen, a traktorral eredményesebben gazdálkodhatnak és az idén a távalinál gazdagabb terméseredményt érnek el.

Aczél Ferenc levelező

Az állami kereskedelem feladatai a pénzreform után

A pénzreform intézkedéseinek megszilárdításában, pénzünk értékének megerősítésében, a dolgozók életszínvonala fokozatos és állandó emelésében az állami kereskedelemre különösen fontos feladatok hárulnak.

E feladatok nagyrésze nem új keletű, fennállanak az állami kereskedelmi vállalatok működésének kezdetétől, de nagy részük csak most, a pénzreform után kap igazi jelentőséget, végrehajtásuk, a gyakorlati életbe való léptetésük most válik teljes mértékben lehetővé.

A kormány és Pártunk által teremtett feltételek mellett az állami kereskedelem komoly sikereket könyvelhet el több, mint 3 éves működése során. „Az a tény, hogy ma a szocialista kereskedelem (állami és szövetkezeti) döntő jelentőséget nyert, míg a magánkereskedelem háttérbe szorult, Pártunk nagy politikai sikerének számít.” — mondotta Gheorghiu.Dej elvtárs.

A sikerek mellett azonban komoly hiányosságai is voltak a szocialista kereskedelemnek. A pénzreform előtti hónapokban jelentkező egészségtelen tünetek a beszolgáltatások és begyűjtések elégtelen menete, a kulák elemek és spekulánsok mesterkedései áramelkedést idéztek elő a mezőgazdasági cikkekben, a legfőbb élelmiszerek áráiban, a szervezeten piácon. A ázúvetkezeti és állami kereskedelem viszont nem volt képes, éppen a begyűjtési terv nem teljesítése miatt, árszabályozó szerepét betölteni. A pénzreform és az árszabályozások, valamint Pártunk és kormányunk erőteljes intézkedései megrendszabályozták a falu kisvármányos kulák elemek Magas vásárlóerejű pénz birtokában a dolgozók életszínvonala egyik napról a másikra megnőtt, az addig napról-napra emelke-

dő piaci árak felére és negyedére csökkentek, ugyanakkor az árúborúság is állandóan emelkedik. A Határozat leszögezte: „... a nagyfogyasztású árucikkek termelésének emelkedése és összpontosítása az állami kereskedelem kezébe, oly mennyiségben, amely elegendő a szükségletek kielégítésére és a szervezeten piá árának befolyásolására, a közeljövőben újabb árszabályozásokat, a jegyrendszer eltörlését, egységes országos árak bevezetését teszi lehetővé, mely a dolgozók real-bérének és a dolgozó parasztságot jövedelmének újabb emelkedését jelenti”. Mindezek valóra váltásában döntő szerep jut állami kereskedelmünknek.

Legelső sorban az áruellátás jó megszervezése, az áru minőségének szigorú ellenőrzése, a dus választék biztosítása, az ugrásszerű termelés megszüntetése a legfontosabb feladatok. A termelőüzemekkel való állandó és szoros kapcsolat, a hiánytalan és minden részletre kiterjedő szerződés-kötés és az ebből eredő kötelezettségek alkuvámentés megkövetelése és ellenőrzése biztosítja a fenti feladatok teljesítését. Különös hangsúlyt kell helyezni az áru minőségére Rosszminőségű áru átvétele és forgalomba hozatala semmivel sem kisebb hiba, mint annak előállítás és éppen olyan szigorúan bírálendő el. Az átvételi bizottságok tagjainak szakmai képzettsége, politikai és morális szintje arányban kell, hogy álljon feladatuk magaslatával.

A kereskedelmi vállalatoknak befofolyást kell gyakorolniuk a termelőüzemek, termelő szövetkezetek, állami és kollektív gazdaságokra. Kezdeményezőkné kell lenniük újabb és újabb fajtaú és minőségű árucikkek gyártásának, vagy termelésének a

vásárlók kívánásai és sokoldalú igényeinek kielégítése érdekében.

Az áruellátás állandó javítása, a fogyasztási cikkek minél változatosabbá tétele céljából a helyi források felkutatása és kihasználása, a pénzreform után még nagyobb fontosságot nyer.

Az ellátás jó megszervezésének sokrétű problémái mellett az elosztás kérdéseinek is nagyobb figyelmet kell fordítani a pénzreform után. Azelőtt egyrészt a szervezeten piá spekulánsainak mesterkedései, másrészt a kulák és más kapitalista elemek áruhalmozó tevékenysége folytán a nagyforgalmú élelmiszerek napok, sőt órák alatt eltűntek a kereskedelmi vállalatok üzleteiből. A pénzreform után ez megszűnt. A falusi kulákság megrendszabályozása, a pénzreforma adta új helyzet, valamint az állami vállalatok árúborúsága lehetővé tette a sorbanállások felszámolását, a dolgozók egyenletes és megfizetés nélküli ellátását a legszükségesebb árucikkekkel. A vásárlók bizalma az árucikkek állandóságával szemben helyreállt és az áruért való ideges túlekedés megszűnését eredményezte. Továbbra is feladat marad az áruhalmozási kísérletek erőteljes megakadályozása, az üzérkedő elemek leleplezése, a vásárlókönzónságot magartartás állandó javítása. Különös gondot kell fordítani a munkás, negyedek és a munkatelepek kivételével jó ellátására. A pénzreform után a kereskedelmi vállalatok dolgozóinak munkájában komoly fordulatnak kell bekövetkeznie a munka minőségét illetően.

A bekötözött áruk áronnali és helyes ázatosztásának biztosítására meg kell javítanunk a szállítási folyamatát is. Kétségtelen tény, hogy

nemcsak a szállító eszközök elégtelensége, hanem igen sokszor a rossz szervezés is az oka a szállítási nehézségeknek. Kereszteződő, a kocsi teljesítő képességét ki nem használó utak, egyes gépkocsivezetőknek a géppel szembeni lelkiismeretlen magartartása mind fennálló hiányosságok, amelyeknek kiküszöbölése azonnali feladat.

A pénzreform eredményeinek megszilárdítására és a dolgozók életszínvonalának emelése érdekében az állami kereskedelmi vállalatok döntő szerepet kell, hogy betöltsenek a szervezeten piá árának befolyásolásában. El kell nyomni minden ár-emelési kísérletet, a falu és város üzérkedő elemeinek mesterkedéseit azzal, hogy ott és akkor hozzuk forgalomba áruinkat, amikor annak árszabályozó hatása a legnagyobb. Nem követeljük el azt a hibát, hogy figyelmen kívül hagyva a piac árcsökkentését, még akkor sem vonjuk vissza magasabb áru cikkeinket, mikor azok már nem árszabályozó, hanem ellenkezőleg áremelő hatást váltanak ki. Ilyen esetben ezeket az árukat azokra a piacokra kell irányítani, ahol az árak magasabbak.

Pártunk és kormányunk március 7-i határozata a munkafegyelmegerősítés terén is feladatokat ró az állami kereskedelmi vállalatokra. A felelősségtudat emelése, a hanyag és nem becsületes elemek szigorú eltávolítása, a jövőben nagyobb fontosságot kell, hogy kapjon. Több mint három év működés után az állami vállalatok minden dolgozója magáévá teherte azokat az alapelveket, amelyek szerint dolgozniuk kell megtanulhatta levelezni a multhó mázával hozott rossz tulajdonságait, a hanyag árukezelést, a kivételzést. a

méréssel való csalást, a közömbös, sőt sokszor görömbö magartartást. Akik még ma sem vetkőzték le ezeket az örökös hiányosságokat, azoknak nincs mit keresniük az állami kereskedelemben, mert csak akadályozói a szocializmus építésének.

A pénzreform és árszabályozás ugrásszerű minőségi fejlődést idézett elő az ellátásban, az állami kereskedelmi vállalatok munkájában. Ez azonban nem egy állomás, a fejlődés útjában nem állhat meg. A felsoroltakon kívül még számos más területre van a munkának, ahol még sok a javítani való. Az állami kereskedelemben dolgozók általános kulturális és politikai színvonala még sok kívánnivalót hagy maga után, még kevesen vannak áthatva attól a tudattól, hogy nem egyszerű továbbítani csupán a termék javának, ennél sokkal többek: harcos propagandái a szocializmus építésének tevékeny irányítói és felvilágosítói a fogyasztók hatalmas tömegeinek és ha még ma nem azok, rövidesen azzá kell válniuk.

Az a mélyreható átszervezés, amely a közeljövőben kerül megvalósításra az állami kereskedelmi vállalatok szervezetében és amelynek célja a nehézséges központosított irányítási és áruellátási könnyebb és gyorsabbá tétele, lehetővé teszi, hogy rövid idő alatt ne csak formában, hanem tartalommal is kövessük a szovjet nép állami kereskedelmének példáját, vegyük át a szovjet dolgozók magas brennmunkamódszereit, hogy ezáltal a falu kereskedelmünk méltóan állhessen be a szerepét országunk gazdasági életében. Ötéves tervünk teljesítésében, a dolgozók életszínvonalának szüntelen emelésében.

Erdélyi Sándor

Az ifjúsági bolt versenyben az új pénz vásárlóértéke megszilárdításáért

A tordai Május 1. fogyasztási szövetkezet 1. számú üzlete ifjúsági bolt. A Világifjúsági Hét tiszteletére vették át mi, IMSZ-tagok. Az átvételi ünnepségre az üzletet szépen felszították. Egyik díszes sarokban napilapok, brosurák és könyvek sorakoznak egymás mellett. Az avató ünnepség óta lelkiismeretes munkával igyekszünk rendszerben tartani az üzletet. A szovjet kereskedelem példája áll előttünk. Célkitűzésünk, hogy az árucikkeket a lehető leggyorsabban, a legjobb minőségben juttassuk a fogyasztókhoz. Mindenkor készségesen rendelkezésére állunk a dolgozóknak minden segítségük jótanáccsal a munkájukban. A vevőket. Mérlegünkön, gondozásba vettünk, a vásárlókat az átvett árucikk suinkbe bárki beírhatja észrevételeit, vagy javaslatát.

Célkitűzésünk, hogy az ifjúsági üzlet mintájul szolgáljon, nemcsak a városban, hanem az egész tartományban. Versenyben állunk az összes tordai szövetkezeti és állami kereskedelmi üzlettel, s elhatároztuk, hogy a versenyzásból a mi üzletünk nyeri el. Ugy véljük, hogy magatartásunkkal, a gyors és pontos kiszolgálással, a takarékoskossággal hozzájárulunk pénzreformunk sikeréhez megszilárdításához, ami mindnyájunk közös ügye.

Gombos Ilona, üzletfelelős, Eröss Emilla, pénztáros, Nicorescu Rozica és Dumitru Ioan árusítók.

Az V. kerületi békebizottság munkája

A kolozsvári V. kerületi békebizottság jól sikerült műsoros estét rendezett a „November 7” kulturoththonban. A kerületi békebizottság nő tagjai széleskörű mozgósító munkát végeztek és így a kulturoththon terme zsúfolásig megtelt a dolgozókkal.

A műsoros estén a megnyitó beszédet Vajda Lajos békebizottsági elnök mondotta. Mőnulescu elvtárs és Crisan Ana elvtársnő a békeharc fontosságáról tartottak előadást. Kádár Sofronia, Pásztor János, Miclea Gheorghe és László Katalin verseket szavaltak, míg Erőse Gyöngyvér és Szabó Mária hegedűszámokkal szerepeltek. Nagy sikert arattak a táncosportok is. Így a 8-ik számú leányiskola IV. osztályos pionirjai orosz, román és magyar táncszámokat adtak elő.

A műsort éjfélig tartó tánc követte. A rendezvényből begyűlt tiszta jövedelem felét a szabadságért harcoló hős koreai nép megsegítésére, míg másik részét a „November 7” kulturoththon átalakítási költségeire fordították.

A „November 7” kulturoththon nagyterme már nem felel meg a hasonló összejövetelek megtartására, át kell alakítani. Az átalakítási munkálatokat rövidesen megkezdik és így a teremben a jövőben nagyobb számú hallgatóság férhet el.

Nagy Balázs levelező.

Színház - Mozi - Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:
 Április 11-én, pénteken este 8 órákor: „Parasztbecsület és Copelia”.

ALLAMI MAGYAR OPERA:
 1952. április 10-én csütörtök este 8 órákor: Cigánybűró (44)
 Április 13-án, vasárnap délelőtt 11 órákor Téliapó (5)

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
 Pénteken, április 11-én, este 8 órákor: A nők iskolája (45).

MOZI:
MAXIM GORKIJ MOZGO: A Sonnenbruck család. Premier. Előadások: 3, 5, 7, 9 órákor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órákor matiné. Jegyek elővételben.

HALADÁS MOZGO: Ruy Blas. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor.

NEPMOZGO: Bálnavadászok. Színes film. Előadások: 3, 5, 7, 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO: A fényes út. Zenés vígjáték. Magyar felirattal. Előadások: 3, 5, 7, 9 órákor. Kedd, csütörtök és pénteken d. e. 10 órákor matiné.

MUNKAS MOZGO: Ruy Blas. Előadások: 2, 4, 6, 8, 10 órákor. Vasárnap d. e. 11.30. kor matiné.

VOROS CSILLAG MOZGO: Tavasz a jégen. Színes film. Előadások: 4, 6, 8 órákor. Vasárnap d. e. 9 és 11 órákor matiné.

UJ IDOK MOZGO: Április 7-13-ig: Hiradó, Visszanyert egészség. Orvosi film. Szovjet Turkménia. Színes film.

SZAMOSFALVA: Volga, Volga.

ÉRTESÍTÉS!

A „DECEMBER 30” SZÖVETKEZET KÉLMEFESTŐ ÉS VEGYTISZTÍTÓ osztálya a közönség tudomására hozza, hogy a 3 hónapon belül ki nem váltott tárgyakért felelősséget nem vállal. A 3 hónap lejártától számított 15 nap múlva ezeket a tárgyakat nyilvánosan elárverezik.

Értesítjük a közönséget, hogy április elsejével a külvárosi negyedekben 5 új üzlethelyiséget nyitott a „HIGIENA”

Deportatilor-u. 36. (Irisz-telep)
 Téglyás-utca 68. (Bulgária-telep)
 Maramures-u. 1. (Kerekdomb)
 Szamosközi-utca 25.
 Anton Pan-utca 28.

Az új férfi fodrászüzletek kibővítve és ujjaalakítva állnak a közönség rendelkezésére.

„HIGIENA” SZÖVETKEZET

ÉRTESÍTÉS!

VILLANYSZERELÉSI ÉS RADIOJAVITÁSI OSZTÁLYUNKAT ez év április 1-ével Kolozsváron, POSTAKERT-UTCA 16. SZÁM alatt megnvítettük. Vállalunk mindenféle új és javítási munkát.

„INSTALATOR” SZÖVETKEZET

A „DECEMBER 30” SZÖVETKEZET festő és vegytisztító osztálya mellett

RUHAJAVITÓMŰHELYT

létesített, ahol április elsejétől mindenféle ruhajavitást, vasalást és tisztítást rövid idő alatt, szövetkezeti áron eszközölnék.

P. Mihai Viteazul 20. szám.

A DRUMUL NOU szabó kisipari termelőszövetkezet értesíti a dolgozókat, hogy az alábbi új fiókküzeteket nyitotta: Molotov-utca 20., Felöltő és ballon kabátok szabósága, Molodan vezetésevel — 6. Martie, 3. Fiu és leányka szabóság, Deretei és Sorompó vezetésével. — Puskin 2. Férfiszabóság. — 30. Dec. 20. sz. Férfiszabóság. — Párizs-u. 29. Férfiszabóság. — 30. Dec. u. 1. sz. Kalapszalón. — Kossuth-u. 1. Bertalan vezetésevel férfiszabóság. — P. Mihai Viteazul 2. Falusi dolgozók részére szűrszabóság. — Bolyai-u. 8. Kun Jenő vezetésével női kabát és ruhaszabóság. — Jókai-u. 21. Papi és férfiruha szabóság. — Deportatilor-u. 38. Mátyás vezetésével férfiszabóság. — Bastionului 8. Férfi és női szabóság. — Möricz Zsigmond-u. 45. Férfi és női szabóság. — Motilor 55. Férfiszabóság.

DRUMUL NOU SZÖVETKEZET ELNÖKSÉGE

FÉREGTELENÍTÉS!

Lakások és egyes butorok féregtelenítését szakemberrel vállalja, részletfizetésre is, METALURGIA szövetkezet. Rendelések felvétele: Veréb-utca 5. Telefon: 24-42. és Molotov-utca 17. szám.

ÉRTESÍTÉS!

Értesítjük az állami vállalatokat, intézményeket, hogy április 1-től kezdődően Mészáros-u. 8. sz. alatt SZIJGYARTÓ műhelyt létesítettünk, ahol minden e szakmába vágó munkálatokat vállalunk.

SOLIDARITATEA CIPESZIPARI SZÖVETKEZET

Marmor Zoltan Cluj, Str. Jászai
 Nr. 6. am dat cerere la Sfatul Popular a fi schimbat numele la „Molotov”
 Szervezőség: Horea-ut 6. II. emelet
 Telefon: 15-85.
 Kladohivatal: Molotov utca 16.
 Telefon: 19-11.

MEGJELENT

Gh. Popescu
MUNKANORMÁK MEGÁLLAPÍTÁSA A MEZŐGAZDASÁGBAN

MEGJELENT

KORAI GÖRÖG MATERIALISTÁK

SPORT

KÖZEL 20.000-EN VETTEK RÉSZT KOLOZSVÁRON A „KÖSZÖNTSÜK MÁJUS 1-ÉT” MEZEI FUTÓVERSENYEN

KOLOZSVAR. — Az ország minden városában befejeződtek a „Köszöntsük Május 1-ét” mezei futóverseny I. szakaszának küzdelmei. Kolozsváron 19.777-en tettek le a fenti próbát, amelyből 14.383 férfi, és 5.394 női versenyző volt. A sportközösségek közül a Tudomány, Lokomotiva, Haladás és az Akarat dolgozói tűntek ki, akik a legnagyobb létszámmal vettek részt a versenyen.

KEZDŐDNEK A RNK LABDARUGÓ KUPA KÜZDELMEI

KOLOZSVAR. — A RNK labdarugó kupa küzdelmei ezen a héten Kolozsváron is megkezdődnek. A „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen csütörtökön délután fél 5 órákor a Vasas a Herbák János-művek csapatával játszik, Vasárnap a Herbák János-művek pályáján 4 mérkőzés lesz. Délelőtt fél 9 órai kezdettel Lendület—Dinamo, negyed 11 órákor Spárták—Akarat, 12 órákor Vasas Unirea—Haladás, délután 2 órákor Építők—Vörös Lobogó Textila.

NEGY SPORÁGBAN MEGKEZDŐDTEK A KÖZÉPISKOLAI BAJNOKSÁGOK

KOLOZSVAR. — Szerdán délután a Farkas-utcai finiskola udvarán megkezdődtek a középiskolai bajnokságok küzdelmei. Az első versenynap 12 csapat részvételével a méta bajnokságokat rendezték meg. A kézilabda bajnokságokat csütörtökön, pénteken és szombaton a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen tartják meg. Ugyancsak itt kerülnek megrendezésre közel 300 középiskolai részvételével csütörtökön és pénteken délelőtt az atlétikai bajnokságok. A kosárlabda bajnokságok küzdelmeit 12 férfi és női csapat részvételével a Vörös Hadsereg-utcai 2-es számú leányiskolában tartják meg csütörtökön, pénteken és szombaton.

A „GH. GHEORGHIU-DEJ”

sporttelepen szombaton és vasárnap kettős mérkőzés kerül lejátszásra. Szombaton délután 4 órákor a Tudomány női kézilabda csapata a magyar pedagógiai leányiskola csapata ellen, majd 5 órákor a Tudomány labdarugó csapata az aranyosgyéresi Vasas ellen játszik. Vasárnap délután fél 3 órákor Lokomotiva—Dinamo (Bukarest) rugby, 4 órákor Lokomotiva—Láng (Lupény) labdarugó bajnoki mérkőzés.

HALALOZÁS. Fájdalommal tudatjuk, hogy Tóth Arpád fodrásza, a „Higiéna” tagja április 8-án rövid szenvedés után elhunyt. Temetés április 10-én délután 5 órákor lesz a hálsongárdi temető nyakápolnájából. *ösv. Tóth Arpád*

Apróhirdetések

ELCSERÉLNEM állomáskörnyéki két szoba, konyha összkomfortos, modern lakásomat hasonlóval, villanegyedben, vagy kertes udvaros épületben. Érdeklődni: Kovács, Sincsei-utca 17. Telefon: 23.75.

TEMESVÁRI két szoba, konyhás lakásomat elcserélném kolozsvári esetleg egy szoba konyhával. özv. Ferenczine Kolozsvár, Motilor-ut 97. szám. — EGY süllősziget Singer varrógép eladó, December 20-utca 10. Lala kalapüzlet. — DIO. FURNÉROS toalett tükör, használt hálószoba butor eladó, Bethlen-utca 27. szám. — ELADÓ rókamie be-

BŐRFESTÉS!

Festek ridikült, cipőt, minden színben, garantálva, nem kopik, nem törlik, vízálló. — Str. Vlahuta 31. (Dónát-negyed). Felvilágosítás, munka felvétel 9-11. Str. December 30 No. 4. (Fodrászüzletben.)